

华北油田采一小学开展“集盒”行动——

57万个牛奶盒变成两吨卫生纸

本报记者 姚连红

9月25日，华北油田采一小学的小学生张菁洁将家里的空牛奶盒清理干净，按压平整后装到阳台的塑料袋里。半个月来，张菁洁已经攒了30多个牛奶盒，等学校下一个“回收日”送到学校。

近3年来，华北油田采一小学开展了“我们集‘盒’爱护地球”的公益活动。到目前为止，全校学生已收集578581个牛奶盒。这些原本被丢弃的“垃圾”除了可做成两吨多卫生纸，还能“变”出塑料、铝等其他有用资源。

一次环保课 引来“全校总动员”

2020年底，华北油田采一小学的学生上了一堂环保课。白洋淀湿地生态野保志愿团队的志愿者们向孩子们展示了一个用废弃牛奶盒加工成纸后做的本子。孩子们争先恐后地传阅着那个本子，忍不住提出相同的问题：牛奶盒是垃圾，怎么会变成本子呢？

从那以后，“环保”“回收”“可再生资源”等这些名词常从孩子们的嘴里“蹦”出来。学校决定联合沧州生态环境局丘丘分局和白洋淀湿地生态野保志愿团队开展“我们集‘盒’爱护



图一



图二

地球”活动，让孩子参与到环保行动中。

随后，学校在一个班开始发出倡议：每收集100个牛奶盒可以换一个小本子。后来，班里的每个孩子都拿来攒的牛奶盒，一共有3900多个。

这个数字让负责这项活动的老师刘彦英很是惊讶。从那以后，这项活动覆盖全校，1000多名孩子参与其中。

一年4次“回收日” 比比谁是环保小卫士

刘彦英说，学校规定每个学期集中回收两次学生们攒的牛奶盒。2021年4月19日是学校的第一个“回收日”。当天，孩子们将标有牛奶盒个数的袋子拿到学校，放在操场上指定的地方(图一)。

“以前，这些牛奶盒会放在会议室里。现在，由于大家收集的牛奶盒越来越多，只能堆在操场上。”刘彦英说，在今年的“回收日”，一名小学生收集来4000个牛奶盒，成为当之无愧的“环保小卫士”。原来，这名小学生不仅自己留意收集家里、邻居家的牛奶盒，还动员爸爸和妈妈一起参与。

后来，很多家庭把收集牛奶盒当成一种习惯，把原本该被丢

入垃圾箱的牛奶盒当成了宝贝。每到回收日，孩子们都异常兴奋，比比谁攒得最多。

走进工厂 见证牛奶盒“变身”

为了鼓励和表扬收集牛奶盒多的学生，学校除了颁发证书、奖励小本子和卫生纸，又在1年前增加了一项更为诱人的奖励——去工厂参观，看看牛奶盒是如何变成卫生纸的。目前，已经有300多名学生走进工厂参观。

9月中旬，学校第4批“环保小卫士”走进河北普鑫纸业有限公司的生产车间。

“牛奶盒的成分包括75%的纸浆，20%的塑料，5%的铝箔。”工厂工作人员介绍，可别小看这小小的牛奶盒，它是可再生资源，“身上”都是宝。听着讲解，孩子们睁大好奇的眼睛(图二)。

大家看到地泵、粉碎机、两米多高的“奶盒山”、“巨无霸”卷纸时，发出一阵阵惊呼。“牛奶盒如何变成卫生纸”的疑问，孩子们在这里找到了答案。

据了解，近3年时间，学校已经收集到578581个牛奶盒。这些牛奶盒已经变成两吨多卫生纸和其他有用资源。目前，他们已带动5所小学开展了“收集牛奶盒”的活动，同时社会各界环保爱心人士也加入进来，倡议大家节约资源。这也是活动的真正意义。

双节将至，“私人订制”水果礼盒热销

市民最爱软籽石榴、阳光玫瑰葡萄、秋月梨



本报讯(记者 马晓彤 见习记者 刘学超)双节将至，各式水果礼盒受到市民的青睐(上图)。日前，记者走访市

区部分水果店和超市发现，在“私人订制”水果礼盒中，软籽石榴、秋月梨、阳光玫瑰葡萄等最受欢迎。

“店里今天已经卖了200多箱阳光玫瑰葡萄了。”市区解放西路一家水果店内，水果店店主一边招呼顾客，一边告诉记者，双节临近，到水果店购买水果礼盒的人非常多。

“最畅销的是突尼斯软籽石榴和阳光玫瑰葡萄，秋月梨卖得也很快。店里的水果礼盒装基本上在50元到120元之间。”店主说，软籽石榴的籽是软的，比较适合老人吃。阳光玫瑰葡萄今年价格下降了不少，购买的人也挺多。此外，秋月梨口感不错，销量也格外好。

市区新华路一家水果超市店员告诉记者，除了那些亲民和普通水果礼盒，高端的水果礼盒也很受欢迎。国外进口李子的价格一箱在200元以上，其他的进口水果也要300多元钱一箱，但购买的人也不少。

记者采访了解到，今年，单一品种的水果礼盒种类很多，市民还可以将不同种类的水果自行搭配，购买“私人订制”礼盒。从销售情况来看，软籽石榴凭着较好的寓意及具有竞争力的价格，成为中秋水果礼盒中的首选。此外，柚子、葡萄等时令水果，也是礼盒搭配中的主要品种。

盐山县高龙潭村

“农家书屋”乐村民

本报讯(记者 姚连红 通讯员 张文娟)近日，盐山县边镇高龙潭村的村民张淑艳来到村里的“农家书屋”，找到一本关于烹饪的书读起来。自村里创办书屋以来，已经有400多位村民受益。

6年前，盐山县高龙潭村在相关部门的帮助下办起了“农家书屋”。创办之初，这里成了村里孩子的“阅览室”。后

来，越来越多的村民到书屋看书。于是，书屋里的书不断增加。除了儿童读物，还增加了文学、养殖、科学、医疗健康等方面的书籍。“农家书屋”每半个月会开展一次农业科学技术宣讲，帮村民解决种植、养殖方面的难题。已有400多位村民由此受益。

目前，盐山县边镇40个村庄都办起了“农家书屋”。



近日，肃宁县文体广电和旅游局主办的“我的中国梦 文化进万家”中国画作品交流展在肃宁县体育馆举行，展出了北京、河北33位画家的精品力作。

路宾 赭石 摄

个别市民不文明旅游 非机动车乱停乱放



国庆节临近，不少市民外出游玩。记者发现，不文明旅游行为在个别市民中仍然存在。在市区南湖公园门口，明明有非机动车停放指示牌，却仍有人不按提示停放电动摩托车，占据了道路。

文明出游是对他人负责，更是对自己负责。美好环境应由大家共同守护。

吕依霖 摄